
1

Le baromètre politique
Viavoice - Libération

« Le mystère des municipales » 

Mars 2020

Viavoice Paris
Études Conseil Stratégie

9 rue Huysmans, 75 006 Paris. + 33 (0)1 40 54 13 90
www.institut-viavoice.com

Stewart Chau, Rémy Broc, François Miquet-Marty



2

Modalités de réalisation

Sondage réalisé par Viavoice pour Libération.

Interviews effectuées en ligne du 21 au 25 février 2020.

Échantillon de 1000 personnes, représentatif de la population résidant en
France métropolitaine, âgée de 18 ans et plus.

Représentativité par la méthode des quotas appliquée aux critères suivants :
sexe, âge, profession de l’interviewé, région et catégorie d’agglomération.

Les rappels de données antérieures présentés dans ce rapport sont issus des
précédentes vagues du baromètre politique Viavoice pour Libération.
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Élections municipales des 15 et 22 mars
Possibilité de réalignement

et de réinvention du politique

C’est un mystère qui s’ouvre. Les élections municipales des 15 et 22 mars
suscitent moins de défiance, moins de désirs d’alternance, moins de
tentations protestataires que la vie politique nationale. L’évidence
pourrait tenir lieu d’explication : « le local » n’est pas « le national », et
traditionnellement la vie démocratique y est moins dégradée. Mais de
quoi cette apparente évidence est-elle le nom ?

Cette nouvelle livraison du baromètre Viavoice – Libération livre un
enseignement majeur : loin du seul charme de la « proximité », c’est
aussi, aux yeux des citoyens, une autre manière de faire la politique qui
prévaut à l’échelle municipale. Et si ce savoir-faire local était au moins en
partie transposable au plan national ? Et si, paradoxalement, le clivage
entre « l’ancien monde » et le « nouveau monde » se trouvait
durablement concurrencé par la force d’un « monde local » toujours en
recomposition ?

Un exécutif sanctionné, sans véritables dynamiques d’oppositions au plan
national

Au plan national, le maître-mot est l’amplification des discrédits. La
popularité du président de la République perd 3 points à 28 %, et celle
du Premier ministre subit la même défection à 29 %. La réforme des
retraites, loin de créer un nouvel élan, impose de nouveaux revers au
pouvoir, le chef de l’Etat voyant son image dégradée y compris auprès
des sympathisants de droite (-7 points). Au gouvernement, seule Roxana
Maracineanu connaît une forte progression de popularité (+ 9 points, à
34 %), notamment après son combat contre les violences sexuelles dans
le sport.

Singulièrement, les leaders de l’opposition bénéficient relativement peu
de ce discrédit global de l’exécutif, hormis notamment Nicolas Sarkozy
dont l’image progresse de 6 points, Anne Hidalgo (+ 3) et Valérie
Pécresse (+ 3 également).

Synthèse des enseignements (1/3)
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Élections municipales : une crise démocratique bien tempérée

À deux semaines des municipales, le climat politique apparaît bien moins
dégradé localement qu’il ne l’est au plan national :

- Les deux tiers (68 %) des personnes interrogées s’intéressent aux
élections dans leur ville ;

- La majorité (59 %) déclare faire « confiance au maire pour changer les
choses » dans leur ville (seulement 35 % au député, 24 % au président
de la République) ;

- L’image des élus locaux est positive sur de nombreux points, à faire
pâlir d’envie des dirigeants nationaux. Dans leurs villes, les maires
apparaissent « impliqués » (59 %), « sympathiques » (57 %), « actifs »
(57 %) et « compétents » (54 %).

A la racine du succès municipal : sous la proximité, le pragmatisme du
« tangible pour tous »

Cette démocratie municipale relativement épargnée est souvent réduite
à l’idée de « proximité ». En réalité, ce sondage révèle plus
profondément l’importance d’une autre vision de la politique, faite de :

- Pragmatisme : les maires agissent surtout « de manière concrète et
pragmatique, sans a priori politique » (48 %), et non « par conviction
politique ou partisane » (25 %) ;

- Actions tangibles : les actions mises en œuvre par les maires dans les
villes apparaissent surtout comme des « choses concrètes bien
identifiées » (50 %), plutôt que des « mesures globales difficiles à
percevoir » (31 %) ;

- Pour tous : les actions municipales sont perçues comme « bénéficiant »
à « tout le monde, sans distinction », et à « l’ensemble des territoires
de la commune, sans distinction ».

Alliage simple dira-t-on, privilège des territoires restreints et des
politiques d’aménagements visibles de tous. Mais est-on certain que ces
racines du succès soient l’apanage exclusif du « local » ? L’une des raisons
du succès de Boris Johnson lors du scrutin de décembre dernier en
Angleterre procède d’une logique similaire : pragmatisme conjuguant
libéralisme économique et augmentation du salaire minimum de 6 %, et
obsession affichée du « delivery » (recrutement de 20 000 policiers
notamment).

Synthèse des enseignements (2/3)
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Scrutins des 15 et 22 mars : réalignement et réinvention du politique

Dans ce contexte, le souhait d’alternance en faveur d’un « monde
nouveau macroniste » ne va pas de soi à l’échelle des communes : les
Français sont partagés voire indécis : 40 % espèrent une alternance dans
leur ville mais 39 % souhaitent que le maire actuel soit réélu ; 21 % ne se
prononcent pas, signe d’une faible cristallisation des préférences.

Ce rapport de force n’est pas favorable au parti présidentiel : 47 % des
Français ayant voté pour Emmanuel Macron au premier tour de la
présidentielle souhaitent la réélection de leur maire actuel :

- La philosophie « macronienne » du passage à un monde politique
renouvelé fait moins sens en regard d’élus locaux souvent appréciés
;

- L’ADN du parti présidentiel prônant le dépassement du clivage
gauche-droite ne trouve pas écho à l’échelle locale lorsque l’action
du maire est perçue a priori comme apolitique.

Ces dynamiques illustrent les difficultés de La République En Marche à
proposer une offre politique et à générer une attractivité électorale à
l’échelle locale.

Ainsi cette nouvelle livraison du baromètre Viavoice-Libération révèle-t-
elle une incertitude quant à l’issue des élections municipales. A l’aune
d’une tentation de réalignement politique « classique », les enjeux pour
le parti présidentiel sont majeurs, confronté à un climat politique bien
différent à l’échelle locale, pouvant redéfinir l’ensemble des rapports de
force observés depuis maintenant deux ans.

Et ce que disent ces dynamiques d’opinion est que le débat entre
« nouveau monde » et « ancien monde » paraît désormais bien lointain.
Ce qui se joue dans le cadre de ces municipales 2020 sont d’autres
manières de faire de la politique, avec une « recette de succès » à la fois
traditionnelle et novatrice : une capacité d’adaptation qui peut faire de la
démocratie locale une source de réflexions pour repenser une
démocratie nationale plus délabrée que jamais.

François Miquet-Marty et Stewart Chau

Viavoice

Synthèse des enseignements (3/3)
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Questions barométriques
Les popularités
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion 
d’Emmanuel Macron, en tant que président de la République ?

28% 59%

13%

Bonne opinion Mauvaise opinion

Non réponse

49%
53%

38%

40%

46%
41%41%

37% 36%

26%

23%

28%

26%

32% 32% 31%

28%

Popularité du président de la République

Base ensemble : 1000 personnes

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en % Bonne opinion

Cadres 39 -12

Professions intermédiaires 25 -11

Employés, ouvriers 20 +1

Retraités 38 =

Selon la taille 
d’agglomération, en % Bonne opinion

Communes rurales 20 -5

2 000 à 20 000 habitants 26 -3

20 000 à 100 000 habitants 31 -1

Plus de 100 000 habitants 31 -1

Agglomération parisienne 34 -5

Selon la proximité
partisane, en % Bonne opinion

Sympathisants de gauche 23 -3

Sympathisants de la majorité 86 -4

Sympathisants de droite 31 -7

Sympathisants du RN 9 +1

Proches d’aucun parti 19 -3

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en % Bonne opinion

Jean-Luc Mélenchon 10 -7

Benoît Hamon 18 +5

Emmanuel Macron 70 -5

François Fillon 39 -4

Marine Le Pen 11 +1

-3 +2
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion 
d’Édouard Philippe, en tant que Premier ministre ?

Popularité du Premier ministre

29% 57%

14%

33%

46%

40% 40%
44%

40%39%37% 36%
34%

25%

28% 27%

33%34%32%
29%

Bonne opinion Mauvaise opinion

Non réponse

Base ensemble : 1000 personnes

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en % Bonne opinion

Cadres 42 -3

Professions intermédiaires 25 -13

Employés, ouvriers 19 +2

Retraités 43 -3

Selon la taille 
d’agglomération, en % Bonne opinion

Communes rurales 21 -6

2 000 à 20 000 habitants 23 -5

20 000 à 100 000 habitants 26 -4

Plus de 100 000 habitants 32 -1

Agglomération parisienne 41 -1

Selon la proximité
partisane, en % Bonne opinion

Sympathisants de gauche 19 -9

Sympathisants de la majorité 84 -4

Sympathisants de droite 43 +5

Sympathisants du RN 8 +3

Proches d’aucun parti 22 -2

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en % Bonne opinion

Jean-Luc Mélenchon 7 -12

Benoît Hamon 24 +3

Emmanuel Macron 67 -2

François Fillon 46 -4

Marine Le Pen 12 =

-3 +3
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion
des ministres suivants ?

Popularité des ministres (1/2)

36%

34%

27%

26%

26%

25%

23%

18%

17%

17%

30%

25%

45%

44%

28%

45%

42%

36%

42%

58%

34%

41%

28%

30%

46%

30%

35%

46%

41%

25%

Jean-Yves Le Drian, en tant que ministre de 
l’Europe et des Affaires étrangères

Roxana Maracineanu, en tant que ministre des
Sports

Bruno Le Maire, en tant que ministre de
l'Economie et des Finances

Jean-Michel Blanquer, en tant que ministre de 
l’Education nationale et de la Jeunesse

Florence Parly, en tant que ministre des Armées

Marlène Schiappa, en tant que secrétaire d'État
chargée de l'Égalité entre les femmes et les

hommes et de la Lutte contre les discriminations

Gérald Darmanin, en tant que ministre de 
l’Action et des Comptes publics

Didier Guillaume, en tant que ministre de 
l’Agriculture et de l’Alimentation

Elisabeth Borne, en tant que ministre de la
Transition écologique et solidaire

Christophe Castaner, en tant que ministre de
l'Intérieur

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité / Non réponse

Base ensemble : 1000 personnes

Évolutions
Novembre 2019

(bonne opinion)

-2

+9

=

-1

+3

-1

+2

+5

=

-4
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion
des ministres suivants ?

Popularité des ministres (2/2)

Base ensemble : 1000 personnes

Évolutions
Novembre 2019

(bonne opinion)

17%

17%

17%

16%

16%

15%

15%

15%

14%

14%

11%

31%

32%

49%

46%

31%

28%

47%

31%

32%

29%

44%

52%

51%

34%

38%

53%

57%

38%

54%

54%

57%

45%

Franck Riester, en tant que ministre de la Culture

Oivier Véran, en tant que ministre des Solidarités
et de la Santé

Muriel Pénicaud, en tant que ministre du Travail

Nicole Belloubet, en tant que ministre de la
Justice

Annick Girardin, en tant que ministre des Outre-
mer

Sibeth Ndiaye, en tant que porte-parole du
gouvernement

Gabriel Attal, en tant que secrétaire d'État chargé
de la jeunesse

Jacqueline Gourault, en tant que ministre de la
Cohésion des territoires et des Relations avec les

collectivités territoriales

Amélie de Montchalin, en tant que secrétaire 
d’Etat chargée des affaires européennes

Laurent Pietraszewski en tant que secrétaire 
d’Etat chargé des retraites

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité / Non réponse

=

+2

-3

+3

+2

+2

+2

+3

Frédérique Vidal, en tant que ministre de 
l’Enseignement supérieur, de la Recherche et de 

l’Innovation
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Popularité des personnalités politiques (1/2)

Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion
des personnalités politiques suivantes ?

Base ensemble : 1000 personnes

Évolutions
Novembre 2019

(bonne opinion)

47%

36%

35%

30%

28%

27%

27%

26%

26%

26%

25%

25%

24%

23%

23%

31%

37%

46%

31%

33%

55%

44%

51%

38%

47%

47%

47%

42%

56%

54%

22%

27%

19%

39%

39%

18%

29%

23%

36%

27%

28%

28%

34%

21%

23%

Nicolas Hulot

Alain Juppé

Nicolas Sarkozy

Xavier Bertrand

François Baroin

Marine Le Pen

Olivier Besancenot

Marion Maréchal

Bernard Cazeneuve

Anne Hidalgo

François Bayrou

Benoît Hamon

Valérie Pécresse

François Hollande

Ségolène Royal

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité / Non réponse

-2

-2

+6

+1

=

+1

+3

=

-1

+3

-1

=

+3

-2

-3
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Popularité des personnalités politiques (2/2)

Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion
des personnalités politiques suivantes ?

Base ensemble : 1000 personnes

Évolutions
Novembre 2019

(bonne opinion)

21%

20%

20%

20%

19%

19%

18%

17%

14%

14%

13%

10%

10%

7%

6%

6%

3%

52%

39%

34%

30%

62%

44%

36%

36%

33%

52%

30%

27%

33%

22%

29%

21%

19%

27%

41%

46%

50%

19%

37%

46%

47%

53%

34%

57%

63%

57%

71%

65%

73%

78%

Nicolas Dupont-Aignan

Gérard Collomb

Nathalie Arthaud

Yannick Jadot

Jean-Luc Mélenchon

Daniel Cohn-Bendit

Gérard Larcher

François Ruffin

Christian Jacob

Laurent Wauquiez

Olivier Faure

Bruno Retailleau

François-Xavier Bellamy

Ian Brossat

Stanislas Guérini

Fabien Roussel

David Cormand

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité / Non réponse

+3

-2

+1

=

+1

-4

+1

+2

+2

=

+3

+1

+1

=

+3

+2

=
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Questions d’actualité
« Le mystère des municipales »
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Le 15 et 22 mars prochains auront lieu les élections municipales.
Dans votre ville, diriez-vous que ces élections vous intéressent…

Base ensemble : 1000 personnes

Intérêt pour les élections municipales

27%

41%

16%

12%

4%

Beaucoup Plutôt Plutôt pas Pas du tout Non réponse

Sous-total
« Oui »
68 %

Sous-total 
« Non »

28 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en % ST Oui

Cadres 69

Professions intermédiaires 66

Employés, ouvriers 62

Retraités 85

Selon la taille 
d’agglomération, en % ST Oui

Communes rurales 72

2 000 à 20 000 habitants 65

20 000 à 100 000 habitants 65

Plus de 100 000 habitants 66

Agglomération parisienne 74

Selon la proximité
partisane, en % ST Oui

Sympathisants de gauche 73

Sympathisants de la majorité 86

Sympathisants de droite 86

Sympathisants du RN 69

Proches d’aucun parti 55

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en % ST Oui

Jean-Luc Mélenchon 67

Benoît Hamon 78

Emmanuel Macron 88

François Fillon 83

Marine Le Pen 68
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23%

7%

6%

36%

28%

18%

15%

23%

21%

16%

22%

44%

10%

20%

11%

À votre maire actuel

À votre député actuel

Au président de la République

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance Non réponse

Pour améliorer les choses dans votre ville, faites-vous tout à confiance, plutôt 
confiance,

plutôt pas confiance ou pas du tout confiance…

Confiance envers les élus locaux et nationaux

Base ensemble : 1000 personnes

Sous-total « Confiance » : 24 %

Sous-total « Confiance » : 35 %

Sous-total « Confiance » : 59 %
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Dans votre ville, lors des élections municipales des 15 et 22 mars, préféreriez-vous…

Souhait de réélection ou d’alternance dans le cadre des municipales

Base ensemble : 1000 personnes

40%

39%

21%

Qu’il y ait une alternance, en faveur d’un 
autre candidat

Que le maire actuel soit réélu

Non réponse

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en % Alternance Réélection

Cadres 46 36

Professions intermédiaires 44 36

Employés, ouvriers 40 37

Retraités 42 46

Selon la taille 
d’agglomération, en % Alternance Réélection

Communes rurales 36 43

2 000 à 20 000 habitants 39 42

20 000 à 100 000 habitants 41 36

Plus de 100 000 habitants 43 35

Agglomération parisienne 42 41

Selon la proximité
partisane, en % Alternance Réélection

Sympathisants de gauche 45 40

Sympathisants de la majorité 44 41

Sympathisants de droite 39 49

Sympathisants du RN 47 37

Proches d’aucun parti 37 38

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en % Alternance Réélection

Jean-Luc Mélenchon 39 40

Benoît Hamon 39 46

Emmanuel Macron 42 47

François Fillon 48 42

Marine Le Pen 47 39
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Souhait de victoire

Dans votre ville, lors des élections municipales des 15 et 22 mars,
souhaiteriez-vous la victoire d’une liste soutenue par…

11%

10%

9%

9%

7%

5%

2%

24%

23%

Le Rassemblement National (ex FN)

EELV

La République en Marche

Les Républicains

Le Parti socialiste

La France Insoumise

L’UDI

Aucune de ces sensibilités

Non réponse

Base ensemble : 1000 personnes. Cette question n’est pas une intention de vote.

Selon la taille 
d’agglomération, en % LFI PS EELV LREM UDI LR RN Aucune

Communes rurales 5 5 7 5 - 4 16 34

2 000 à 20 000 habitants 5 6 9 7 1 8 15 29

20 000 à 100 000 
habitants

5 7 7 11 3 9 15 20

Plus de 100 000 
habitants

5 8 14 11 2 10 9 20

Agglomération 
parisienne

6 9 11 12 2 17 2 17
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59%

57%

57%

54%

52%

49%

48%

45%

42%

22%

22%

23%

25%

27%

29%

31%

25%

29%

19%

21%

20%

21%

21%

22%

21%

30%

29%

Impliqué

Sympathique

Actif

Compétent

Dynamique

Soucieux de l’intérêt 
général

Proche des gens

Honnête

Sincère

S'applique bien S'applique mal Non réponse

Pour chacun des qualificatifs suivants, diriez-vous qu’il s’applique bien ou mal
à votre maire actuel :

Image du maire actuel

Base ensemble : 1000 personnes
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En pensant aux actions mises en œuvre par votre maire actuel dans votre ville, diriez-
vous que…

Perceptions des actions mises en œuvre

Base ensemble : 1000 personnes

50%

31%

19%

Ce sont surtout des choses concrètes que
vous identifiez bien

Ce sont surtout des mesures globales
difficiles à percevoir

Non réponse

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Bien 
identifiées

Difficiles à 
percevoir

Cadres 53 36

Professions intermédiaires 49 35

Employés, ouvriers 47 31

Retraités 60 30

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Bien 
identifiées

Difficiles à 
percevoir

Communes rurales 49 33

2 000 à 20 000 habitants 57 27

20 000 à 100 000 
habitants 51 29

Plus de 100 000 habitants 49 31

Agglomération parisienne 46 36

Selon la proximité
partisane, en %

Bien 
identifiées

Difficiles à 
percevoir 

Sympathisants de gauche 53 36

Sympathisants de la majorité 62 35

Sympathisants de droite 62 28

Sympathisants du RN 42 39

Proches d’aucun parti 48 27

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Bien 
identifiées

Difficiles à 
percevoir

Jean-Luc Mélenchon 60 28

Benoît Hamon 53 33

Emmanuel Macron 66 29

François Fillon 50 38

Marine Le Pen 43 36
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Les catégories bénéficiaires de la politique locale 

Selon vous, quelles sont les catégories de personnes qui bénéficient de la politique
mise en œuvre par votre maire actuel, dans votre ville :

37%

13%

13%

9%

7%

21%

Tout le monde, sans
distinction

Les catégories aisées

La classe moyenne
supérieure

La classe moyenne
inférieure

Les catégories modestes

Non réponse

Base ensemble : 1000 personnes

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %

Tout le 
monde

Cat. 
aisées

Moy. 
Sup.

Moy. 
inf.

Cat. 
Mod.

Cadres 24 10 18 17 15

Professions 
intermédiaires 38 13 17 11 4

Employés, 
ouvriers 33 15 13 10 5

Retraités 46 11 9 8 10

Selon la taille 
d’agglomération, 

en %

Tout le 
monde

Cat. 
aisées

Moy. 
Sup.

Moy. 
inf.

Cat. 
Mod.

Communes rurales 51 10 9 6 2

2 000 à 20 000 
habitants

41 12 10 13 5

20 000 à 100 000 
habitants

31 15 12 9 11

Plus de 100 000 
habitants

32 12 15 12 10

Agglomération 
parisienne

27 18 17 7 9

Selon la proximité
partisane, en %

Tout le 
monde

Cat. 
aisées

Moy. 
Sup.

Moy. 
inf.

Cat. 
Mod.

Sympathisants de gauche 36 17 18 11 6

Sympathisants de la 
majorité 44 7 16 12 11

Sympathisants de droite 39 9 9 10 14

Sympathisants du RN 30 22 14 10 8

Proches d’aucun parti 43 10 9 7 6

Selon le vote au 1er

tour de l’élection 
présidentielle, en %

Tout le 
monde

Cat. 
aisées

Moy. 
Sup.

Moy. 
inf.

Cat. 
Mod.

Jean-Luc 
Mélenchon

41 17 14 6 5

Benoît Hamon 41 18 15 6 7

Emmanuel Macron 43 11 15 12 10

François Fillon 38 6 19 9 12

Marine Le Pen 35 18 11 12 6



21

Les territoires bénéficiaires de la politique locale 

Selon vous, quels sont les lieux qui bénéficient de la politique mise en œuvre par votre 
maire actuel, dans votre ville :

40%

22%

10%

7%

21%

L’ensemble des territoires de la 
commune, sans distinction

Surtout le centre où se trouvent
les commerces

Surtout les zones résidentielles
en dehors du centre

Surtout les zones périphériques

Non réponse

Base ensemble : 1000 personnes

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %

Ens. Des 
terri.

Le 
centre

Zones 
rési.

Zones 
péri. 

Cadres 32 30 8 15
Professions 

intermédiaires 44 26 10 8

Employés, ouvriers 38 22 11 5

Retraités 48 20 9 7

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Ens. Des 
terri.

Le 
centre

Zones 
rési.

Zones 
péri. 

Communes rurales 53 13 5 5

2 000 à 20 000 
habitants

45 19 11 5

20 000 à 100 000 
habitants

31 24 9 10

Plus de 100 000 
habitants

36 26 11 9

Agglomération 
parisienne

33 26 14 6

Selon la proximité
partisane, en %

Ens. 
Des 
terri.

Le 
centre

Zones 
rési.

Zones 
péri. 

Sympathisants de 
gauche 38 29 14 8

Sympathisants de la 
majorité 47 23 13 8

Sympathisants de 
droite 41 25 11 7

Sympathisants du RN 37 24 8 9

Proches d’aucun parti 47 14 7 5

Selon le vote au 1er tour 
de l’élection 

présidentielle, en %

Ens. Des 
terri.

Le 
centre

Zones 
rési.

Zones 
péri. 

Jean-Luc Mélenchon 39 37 6 2

Benoît Hamon 43 25 11 7

Emmanuel Macron 50 23 10 8

François Fillon 44 19 16 7

Marine Le Pen 37 24 8 8
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Dans votre ville, diriez-vous que votre maire agit surtout…

Principes d’action du maire actuel

Base ensemble : 1000 personnes

48%

25%

27%

De manière concrète et pragmatique,
sans a priori politiques

Par conviction politique ou partisane, 
quelle qu’elle soit

Non réponse

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

De manière 
pragmatique

Par 
conviction 
politique

Cadres 39 40

Professions intermédiaires 52 23

Employés, ouvriers 43 23

Retraités 59 28

Selon la taille 
d’agglomération, en %

De manière 
pragmatique

Par 
conviction 
politique

Communes rurales 61 14

2 000 à 20 000 habitants 57 22

20 000 à 100 000 
habitants 40 27

Plus de 100 000 habitants 42 30

Agglomération parisienne 39 33

Selon la proximité
partisane, en %

De manière 
pragmatique

Par 
conviction 
politique

Sympathisants de gauche 49 31

Sympathisants de la majorité 55 29

Sympathisants de droite 54 32

Sympathisants du RN 46 32

Proches d’aucun parti 49 17

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

De manière 
pragmatique

Par 
conviction 
politique

Jean-Luc Mélenchon 45 27

Benoît Hamon 52 24

Emmanuel Macron 61 27

François Fillon 57 31

Marine Le Pen 45 30
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Annexe
Note sur les marges d’erreurs 

et effectifs utiles



24

Comme toute enquête quantitative réalisée par sondage, les résultats de cette étude
sont soumis à une incertitude statistique appelée marge d’erreur ou intervalle de
confiance, dont l’amplitude dépend du nombre de personnes interrogées (taille de
l’échantillon) et du pourcentage observé :

Lecture du tableau :
Dans le cas d’un sondage auprès d’un échantillon de 1000 personnes environ, si le
pourcentage mesuré est de 20 %, la marge d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage
réel est donc compris entre 17,5 % et 22,5 % (avec une certitude de 95 %).

Taille de 
l’échantillon

Pourcentage observé

5 ou 95 % 10 ou 90 % 20 ou 80 % 30 ou 70 % 40 ou 60 % 50 %

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

500 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 5,0

1000 1,4 1,8 2,5 2,85 3 3,1

2000 1 1,3 1,8 2,1 2,2 2,25

Note sur les marges d’erreur
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Les résultats détaillés selon la proximité partisane des personnes interrogées sont
issus de la question suivante :

Indépendamment des élections, de quel parti politique vous sentez-vous le plus
proche, ou disons le moins éloigné ?
LO (Lutte Ouvrière) ou le NPA (Nouveau Parti Anticapitaliste)
Le Parti communiste
La France insoumise
Europe Écologie Les Verts
Génération.s (de Benoît Hamon)
Le Parti socialiste
Le Mouvement radical
La République en Marche
Le MoDem (Mouvement Démocrate)
L'UDI (Union des Démocrates et Indépendants)
Agir, la droite constructive
Les Républicains (LR)
Debout la France
Les Patriotes (de Florian Philippot)
Le Rassemblement national
Un autre parti
Je ne me sens proche d’aucun parti
Non réponse

Les sympathisants de gauche correspondent à toutes les personnes ayant
répondu LO ou le NPA, le Parti communiste, la France insoumise, Europe
Écologie Les Verts, Génération.s ou le Parti socialiste à cette question.
Les sympathisants de la majorité correspondent à toutes les personnes ayant
répondu la République En Marche, le MoDem ou le Mouvement radical.
Les sympathisants de droite correspondent à toutes les personnes ayant répondu
Les Républicains (LR), Agir, l’UDI ou Debout la France.

À ces catégories correspondent les effectifs suivants :

Proximité partisane Bases brutes

Sympathisants de gauche 250 personnes

Sympathisants de la majorité 123 personnes

Sympathisants de droite 103 personnes

Sympathisants du Rassemblement national 119 personnes

Proches d’aucun parti 295 personnes

Proximité partisane et effectifs utiles
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« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » Joris-Karl Huysmans
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